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花未眠

一、基础部分（18分，每小题3分）

1．下列词语中加粗字注音都正确的一项是（　　）

A．奠定（diàn）

葫芦花（hú）

绽放（zhàn）


壁龛（kān）

B．凝视（níng）

夜来香（lái）

海淀（diàn）


苑囿（yǒu）

C．哀伤（hāi）

海棠花（táng）

启碇（dìng）

拙劣（zhuó）

D．石膏（gāo）

合欢花（hé）

钢锭（dìng）

夯筑（bēn）

2．选出有两个错别字的一项（　　）

A．劳顿
陶冶
机缘
凄惨


B．荞麦
绵恒
布署
岚山

C．启迪
凌晨
盛放
无限


D．留心
欣赏
迥然
篷乱

3．依次填入下列句中横线处的词语是（　　）

①为了搞清事故的原因，公安局决定立案_______________。

②上级多次派人来_______________这家工厂的财务工作。

③煤炭和石油都是现代工业所_______________的燃料和原料。

A．侦察　检查　必需





B．侦查　检查　必需

C．侦查　检查　必须





D．侦察　检查　必须

4．下列句子中加粗的成语，使用恰当的一句是（　　）

A．这些年轻的科学家决心以无所畏惧的勇气，克服重重困难，去探索大自然的奥秘。

B．走进花园，郁金香开得正盛，五光十色的花朵在阳光的照耀下显得格外艳丽。

C．大家回过头来看那石峰，说不出像什么。导游小姐取笑说，像公鸡回头。有个同志不以为然地直点头：“对，对，像公鸡回头。”

D．翘首西望，海面上托着的就是披着银发的苍山。苍山如屏，洱海如镜，真是巧夺天工。

5．选出没有语病的一句（　　）

A．他这个人太果断，什么事都不愿听取群众的意见。

B．我说赵武灵王是英雄，因为他不仅仅是筑了一条长城，更重要的是因为他敢于发布“胡服骑射”的命令。

C．雅琪将士用不屈的斗志和协作的团队精神化作战斗力，使得劲旅申花怏怏而归。

D．我现在还痛感有周密研究中国事情和国际事情的必要。

6．为下列打乱了顺序的句子重新排序，正确的一项是（　　）

①一件是罗丹创作的《女人的手》②一件是玛伊约尔创作的《勒达像》③最近我在书桌上摆上两件小青铜像④从罗丹的作品中可以体味到各种的手势⑤光这两件作品也能看出罗丹和玛伊约尔的风格是迥然不同的⑥从玛伊约尔的作品中则可以领略到本人的肌肤⑦他们观察之仔细，不禁让人惊讶

A．①②③④⑥⑤⑦





B．⑦⑥④⑤③①②
C．③①②⑤④⑥⑦





D．③②①④⑥⑤⑦

二、阅读部分（32分）

（一）阅读下文，完成7~13题。（23分）

①然而现在还有人反对昭君出塞，认为昭君出塞是民族国家的屈辱。②我不同意这样的看法。③（甲）在封建时代要建立民族之间的友好关系，不能像我们今天一样，通过各族人民之间的共同的阶级利益、经济基础和意识形态，
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的是依靠统治阶级之间的和解，而统治阶级之间的和解又主要的是决定于双方力量的对比，以及由此产生的封建关系的改善。④和亲就是改善封建关系的一种方式。⑤当然，和亲也是在不同的历史条件下出现的，有些和亲是被迫的，但有些也不是被迫的，昭君出塞就没有被迫的情况存在。⑥（乙）不分青红皂白，（丙）是和亲就一律加以反对，（丁）在封建时代还有什么更好的方法可以取得民族之间的和解呢？⑦在我看来，和亲政策比战争政策总要好得多。

7．填入文章甲、乙、丙、丁处，最恰当的词语是（3分）（　　）

A．如果　　因为　　既然　　但是


B．如果　　因为　　只要　　那么

C．因为　　如果　　既然　　但是


D．因为　　如果　　只要　　那么

8．作者不同意“昭君出塞是民族国家的屈辱”这样的看法，其理由是（3分）（　　）

①昭君出塞使匈奴与汉民族的统治阶级之间有了共同的阶级利益、经济基础。

②当时汉族强大，匈奴弱小，双方力量的对比不可同日而语。昭君出塞，是汉王朝对少数民族友好的表示。

③昭君出塞，改善了封建关系，加强了民族团结。

④昭君出塞没有任何被迫的情况存在，不能视为民族国家的屈辱。

A．①③



B．②④



C．①②



D．③④

9．将画线句子改换成语气更强的句式。（3分）

10．从表达方式角度看，对这段文字判断正确的一项是（3分）（　　）

A．记叙








B．议论

C．记叙为主，适当议论




D．议论为主，适当记叙

11．文中加___的“这样”“此”各指什么？（4分）

12．文中加曲线的“主要的”“任何”用得好吗？为什么？（4分）

13．本段共有7句话，试分析第二句，第七句在行文方面的作用。（3分）

第二句___________________________________________

第七句___________________________________________

（二）阅读下文回答14~16题。（9分，每小题3分）

我常常不可思议地思考一些
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昨日一来到热海的旅馆，旅馆的人拿来了与壁龛里的花不同的海棠花。我太劳顿，早早就入睡了。凌晨四点醒来，发现海棠花未眠。

发现花未眠，
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有葫芦花和夜来香，也有牵牛花和合欢花，这些花差不多都是昼夜绽放的。花在夜间是不眠的。这是众所周知的事。可我仿佛才明白过来。凌晨四点凝视海棠花，更觉得它美极了。它盛放，含有一种哀伤的美。

花未眠这众所周知的事，忽然成了新发现花的机缘。
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正因为人感受美的能力是有限的，所以说人感受到的美是有限的，自然的美则是无限的。至少人的一生中感受到的美是有限的，是很有限的。这是我的实际感受，也是我的感叹。人感受美的能力，既不是与时代同步前进，也不是伴随年龄而增长。凌晨四点的海棠花，应该说也是难能可贵的。如果说，一朵花很美，那么我有时就会不由自主地自语道：要活下去！

14．文中第一段提到“我常常不可思议地思考一些微不足道的问题”。其中这里说的“微不足道的问题”指什么？

15．作者大吃一惊的时候是怎样的心境？

16．你如何理解文中“自然的美是无限的，人感受到的美却是有限的？
参考答案

一、1．A　2．B　3．B

4．A（B中“五光十色”意思指色彩鲜艳，花样繁多，故结合句意应改为“五颜六色”；C中“不以为然”中的“然”是对、正确的意思，该句表示不同意，含有轻视的意味；D中“巧夺天工”指人工制作的精巧胜过天然。而“苍山”“洱海”是自然景观，不是人文景观）

5．D（A．“果断”褒义贬用了，应用“武断”。B．“因为他”应置“不仅仅是”之后。
C．“用”应改为：“把”）

6．C

二、（一）7．D　8．D

9．改为反问句：和亲政策不是比战争好得多吗？

10．B

11．这样：认为昭君出塞是民族国家的屈辱。

此：统治阶级之间的和解。

12．好。用主要的表明不排除其他非主要因素，用任何强调排除一切被迫因素，增强了语言的表达力量。

13．第二句对反面观点针锋相对地予以否定，总领下文。

第七句为全段的结论，作者论述正面观点。

（二）14．如文中提到的海棠花未眠之类的。

15．感到震惊，为自己过去未曾感受到的美，惊异于自己的美的发现。

16．略
[image: image8.png]e WWW. pkuschool.com — .





[image: image7.png][image: image8.png]_1154257291

_1154257304

_1154257174

_1154257196

_1154257210

_1154257154

